

一枚八旬老太发射的“炸弹”

□ 石述思

在一些媒体的报道中,真的勇士,敢于直面跌倒的老人,如果积极伸出援手,更直接上升到感动中国的高度。

这不正常。

这是很多人脑海深处的真实想法。

在诚信脆弱如纸、道德海拔骤降的当下,加上全媒体时代的快速传播效应,再小的类似负面事件都会对人脆弱的神经造成重创。

因此,当一个八旬老人将自己变成一枚“炸弹”,飞向一个无辜的女孩时,产生的黑色冲击波也超出了网友们内心承受的极限。

事情的经过很简单:近日,在北京市海淀区街头,一名8旬老太被骑车路过的女孩撞倒,她事后宣称:“没你的事你干嘛还报警啊?”周边的路人作证女孩未撞人,最终,监控录像完整记录了事发过程;老人自行倒

地,并撞击到了女孩。

首先,需要感谢好心的路人,他们本可以转身离去,却热心地作证,为这起黑色事件留着一抹人性的光芒;此外,还要感谢那些布满的冰冷探头,它们以法治的名义,用力托举着很多人直线下沉的良知。

围绕这起事件,舆论的焦点更多地集中在老而不尊的道德挺拔,重负好人难做的无力挽叹,甚至深入剖析老人讹诈的复杂社会成因,比如儿女不孝、养老困局等,还有人会指出,这是一个极端的个案,不能因此污蔑整个老年人群体——他们多数都恪守着道德的底线,积极扮演着年轻人的表率。

不管宽容还是谴责,结合当下搀扶老人成为社会难题的现实,以及冷漠功利的都市孤岛心态,这个“炸弹”的危害不容低估。

8旬耄耋老人,正常情况下应是尽享天伦、含饴弄孙、备受尊崇的人生最后旅客,却

在大庭广众之下,当街讹诈帮助自己的女孩,产生的恶劣示范效应是触目惊心的。这样的讹诈有可能彻底摧毁一颗年轻的心留存的善意和真诚。加上媒体的快速传播,本来就缺乏助人动力的万千围观者将会进一步坚定充当看客的决心。以后再有老人突然跌倒街头,假设必须立即施救,充满自我防范意识的路人最正常的选择应该是:先找到足够证据自我保全,然后求助120等公共机构。事实上,在一些特定的场合,结合城市管理和服务拥堵的现状,不少老人会错过最佳施救时机,酿成不可挽回的悲剧。

沦为“炸弹”的八旬老人有一句话道出天机:“没你的事你干嘛还报警啊?”太可怕的辩护了。历经人生风雨,见惯世态炎凉的老人本应在垂暮之年,重回孩提的天真纯良,力求与社会自然的和顺,为人生写下一个圆满的句号。谁料“炸弹”老人却如此冷漠

自私,视他人如地狱,恩将仇报,令人齿冷。不知道平时她以什么教育后代——父母是孩子最重要的老师。

这个逻辑也让人想起若干年前的彭宇案。当事法官以同样的人之常情判案引起了巨大争议,最初的那个因此成功胜出的老太将真相彻底带到了坟墓——她赢得了官司,但却直接导致了太多人面对跌倒老人选择了望而却步。

数年后,当八旬老太重复同样的人之常情时,绝非孤立的个体想法——她的理直气壮足以证明。

在拥有尊老爱幼悠久人文传统的中国,在最现代发达的都市,在首善之区北京,一枚八旬老太发射的“炸弹”足以让人内心受到巨大震撼,去思考财富地位名声之上,还有什么。

在深圳等地,为了避免好人流血又流泪的悲剧重演,已经陆续出台了各种体现“好

人法”的地方法规,并加大了对讹诈者的惩罚力度。在道德水准难以与现代化进程匹配的今天,法治接过了这份重建社会伦理和公民责任的重任。这是进步,更是无奈。

面对一个八旬讹人老太,我除了愤怒,更多的是悲哀。出于基本人伦的考量,我也不希望她受到法律惩罚。

但这个故事必须有一个温暖的续集,去弥合人们心中被进一步撕大的信任的创口。

这位本该受到社会尊敬的8旬老人,多数人都应该喊您大妈、奶奶的人,您欠那位冒死救您的姑娘一声真挚的道歉——为了所有的老人在遇到困难时都能得到及时帮助,为了更多的好心人在别人需要帮助时能再及时伸出援手。

这个结果值得所有人心存期待,只为一个行善者内心免于恐惧的世界早日到来。

民生
视点

编读 e 时代

本报法人微博

网友留言摘编

(10月10日~10月16日)

【最后的重庆“棒棒”:眼睛花了,头发白了……】随着物流、快递等服务行业不断兴起,重庆“棒棒”(帮人挑东西的劳力)的人数在急剧减少。调查显示,重庆最后的“棒棒”们,超过50岁的占80%以上。“他们不仅老了,而且老了,大多都眼睛花了,头发白了,背都驼了。”

(2015年10月10日《工人日报》报道)

◎ 叮吟咚龙:“棒棒”们年轻时也工作,为什么到了就被社会遗忘了?每一个职业都对社会有贡献,请让“棒棒”们老有所养!

◎ 卯顶顶:相关部门应该着力解决农民工群体的养老问题,毕竟,他们为祖国建设辛苦了一辈子!

【你的夜班津贴涨了吗?】夜班津贴,不等于夜间加班费;标准多年未调整,上海20年未涨,“夜班津贴标准4.4元,还不够吃一碗面”;劳动维权律师黄乐平认为,职能部门不能定一个标准就管几十年,应该类似最低工资标准那样,设计一个公式,每年浮动变化。

(2015年10月13日《工人日报》报道)

◎ 醒与醉 1993:别涨了,很多人都不知道夜班还有津贴。宣传力度小,执行力弱,普及情况自然差。即便真的落实到位,夜班的朋友,也只能拿到4.4元,意义只是“聊胜于无”,关键还是要提高标准。

◎ 就不嘛:如果都是领导上夜班的话,是不是早就涨了?

【贫困生怎么就不能吃好点?】华中农业大学的学生对《工人日报》记者表示:今年的贫困生认定要查询校园卡食堂中餐、晚餐的消费记录,消费水平在抽查阶段排年级前10%的学生将无缘助学金。“女生每餐消费要低于6.2元,男生则要低于7.2元。”贫困生除了吃饱,就不能吃好吗?

(2015年10月16日《工人日报》报道)

◎ 东升的小麦:餐饮消费占日常消费的比例越大,说明幸福指数越低嘛!

◎ 摆尾巴的鱼 emmy:学校食堂不太可能出现“大虾38元一只”的情况。因此,学生在食堂的消费情况可以作为参考,只是具体细则和操作方式可以再斟酌。

(赵琛摘自工人日报新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台
与工人日报微博互动

本周
聚焦

守护

2015年10月2日,河南汝州,一起车祸,夺去了3岁女孩丫丫(化名)的外公和外婆的生命,小姨和离异的母亲在车祸中受伤,双双住院。丫丫全天守候在病房里,为母亲端水递药,细心照料。天气渐凉,丫丫没有其他多余的衣服,仅穿一件薄薄的秋衣陪护母亲……丫丫的遭遇在微信圈传开后,汝州市民对她家的不幸遭遇深感同情,更为小丫丫的孝举感动,一场爱心接力、倾城救助的爱心行动正在延续。

杨增强/CFP



扶贫十七年的那些人那些事

(上接第1版)

引工商企业在转产扩能时优先考虑到和顺投资发展,希望相关企业可以帮助和顺发展旅游、电商、光伏等特色产业,动员企业定向帮扶资金使用方式,由直接支出转为“贴息带动”“借款推动”,提高扶贫针对性、精准性和实效性。

全总第九批扶贫队队长夏成方告诉本报记者,“贴息带动”是鼓励农户用好国家贷款政策,扶贫队予以贴息帮扶,撬动金融资金的利用率,起到“四两拨千斤”的作用。“借款推动”则是当农户经营资金周转困难时,扶贫队免息借其资金渡过难关,返还后再用于帮助别人。“这样,就形成了一个相对稳定的资金池,提高资金使用效率,达到雪中送炭的效果。”夏成方说。

在扶贫工作上,县县委县政府是责任主体,全总扶贫队则是帮扶主体,应找准工会扶贫的优势,充分发挥全总联络广泛特别是各产业工会联系企业多的优势,吸引更多力量积极参与扶贫工作。

找准了工作着力点,全总扶贫队开始积极行动:与县里共同策划包装一批项目,通过全总各部、产业工会向相关企业做好推介;吸

更让他着急的是,村里没有支柱产业,284亩地撂荒的占了一多半,村收入主要靠财政转移支付,是典型的经济“空壳村”。

青杨树村的情况在和顺并非个例。截至2014年底,和顺全县共有贫困村173个,贫困人口5036人,偏远山村农民长期存在增收困难、吃水难、行路难、就医难等问题。与此同时,自然条件差,农业基础薄弱,农业加工转化能力差;工业发展后劲不足,缺乏对县域经济发挥支撑作用的重大产业项目;旅游资源丰富,但第三产业没有形成产业链条……这些问题都是摆在和顺扶贫工作面前的“老大难”。

“距离2020年全面实现小康不足六年,要完成全面脱贫,任务非常艰巨!”扶贫队员将积极展开调研,摸清贫困人口底数,制定好精准扶贫规划。同时,他们也表示,关注扶贫、支持扶贫、参与扶贫,迫切需要动员全总各部、各产业工会的力量,引导社会力量积极参与,为扶贫工作提供资金、产业、项目、智力等方面的支持,构建工会扶贫工作大局。

据了解,2015年起,除和顺外,全总还将对山西省壶关县定点扶贫。与贫困地区百姓一起携手走向共同富裕的明天,是全总扶贫队的心愿,更是全国工会干部的共同期盼。

这也是为什么,刘丹丹有点后悔考上让人无比羡慕的教师编制。

有一次,在外务工返乡的学生家长问过刘丹丹:“老师,你们一个月至少三五千元吧?你们都有文化,肯定比我们挣钱多。”刘丹丹说自己当时郁闷地不愿意回答这个问题,只能一笑置之。那时,她很想走出去,“还不如在工地搬砖。”

徐杰考进城,刘丹丹既高兴又着急。高兴城里环境好,着急工资还是那么点儿,进城了咋生活?徐杰现在每月到手1620元,刘丹丹是1553元,“两人月工资加起来,不吃不喝也仅仅能在县城偏远的地段买下一平方米。”刘丹丹掰着指头算,“孩子7岁了,需要用钱的地方越来越多。工资低,咋办呢?”

关于收入问题,“代课教师一个月400元,怎

太阳能建筑一体化破解建筑耗能

本报讯 在我国能源消耗的“三巨头”中,包括工业耗能、交通耗能和建筑耗能。目前,建筑能耗约占全社会总能耗的1/3。打造太阳能建筑一体化的迫切性不断增强。

太阳能建筑一体化推动起来并不顺利。推行遇阻的主要原因是安装和预留太阳能增加了开发商的建筑成本,二是太阳能的使用效率及外挂安全性存在一定隐患。

为此,太阳能光热企业四季沐歌与美国GDM公司签约技术合作协议,加大太阳能建筑一体化创新研发力度,推进太阳能产品到建筑部品的转变。四季沐歌工程公司总经理张晟耀表示,未来的太阳能建筑一体化不是在现有的建筑上安装太阳能,而是让太阳能变成建筑部品,像门和窗一样成为建筑的一部分,融入到楼体的规划设计中去。

GDM合伙人柯谨则指出,从建筑设计角度来讲,太阳能厂商需要与住宅设计、房地产开发结合,从用户角度设计产品,从外挂件升级为建筑部品,使之真正成为建筑不可或缺的一部分。

(张春环)

限,打不了长工,只能干力气活。”

1978年,17岁的黄显贵高中毕业来到蛇山小学。“那时候6元一个月,我一到学校就哭了。”黄显贵说起当时的自己,有些不好意思。他整理一下教案,轻轻抚平书角的褶皱说:“乡里缺老师,老师缺钱。来乡里教书就是来吃苦。”

教了37年书,黄显贵现在月工资2390元,孩子都工作了,他终于能存点钱,可以很“土豪”将家里网线牵到学校来让年轻老师上网。

“黄老师是俺们这最有钱的老师。”刘丹丹调侃道。大家都笑了,然后都沉默了……

好好干,会越来越好。黄应荣一直这样安慰学校新来的老师。“听说安徽金寨跟我同样教龄的小高职称月工资都3500多元了,国家说了,要重视基层教师,放心吧,都会越来越好。”

数读周末

4个月:优秀(区)县委书记最快升副部

据法制晚报10月17日报道 北京市十四届人大常委会第22次会议决定,任命西城区委书记王宁为北京市副市长。王宁在今年6月当选全国百名优秀(区)县委书记。至此,他也是102名优秀(区)县委书记中首位晋升副部级的官员。

102名优秀(区)县委书记,已经有近20人得到提拔,晋升局级岗位。而直辖市、副省级城市受表彰的区(县)委书记有20人在表彰之前就已是局级干部,晋升副部并非越级。

67起:占用应急车道由“五花八门”

据新华社10月17日报道 北京交管部门17日对部分高速公路占用应急车道违法行驶展开集中整顿,两处整治点仅一小时内就查获违法占用应急车道行为67起。有的司机为躲避车流进入应急车道行驶,有的司机则为了省停靠费,把车辆停在应急车道等人。

面对交警,违法司机的理由也是五花八门:“我确实有点急事”、“路太堵了”,甚至还有司机称“不太清楚不能走应急车道”。

221万:癌症成我国第一大死亡原因

据人民日报客户端10月17日报道 在16日召开的首都国际癌症论坛上,中国抗癌协会秘书长王瑛说,据2012年癌症有关报告显示,我国每年新发癌症病例约337万,死亡约211万。“癌症已成为我国死亡第一大原因,死亡人数占全球癌症死亡人数四分之一。”王瑛表示,我国经济发展快,开始流行发达国家的生活方式,即高脂肪、高热量、少运动的生活方式,让发达国家的一些高发癌症在我国开始增多。(朝阳)

中国国民党废止洪秀柱参选提名
征召朱立伦角逐下届台湾地区领导人

新华社台北10月17日电 (记者陈键兴
孟昭丽)中国国民党17日下午召开第19次全代会临时会议,表决废止洪秀柱代表该党参选下届台湾地区领导人的提名,同时征召现任党主席朱立伦参选。

会议开幕式上,台湾当局领导人马英九、洪秀柱、朱立伦、国民党前主席连战和吴伯雄等先后致辞。